

Ученый
с мировым
именем



Рафиков Сагид Рауфович
1912 - 1992

Сагид Рауфович Рафиков родился в маленькой деревне Каишево Дюртюлинского района Республики Башкортостан. Деревня расположена на берегу небольшой реки Явбазы, с востока ее прикрывает гора Чагылтау. Хоть и деревня небольшая, но она прославилась своими знаменитыми сыновьями: здесь родились и выросли поэт-фронтовик Бадретдин Мухаметзянов (Бадруш Мукамай) и известный химик, профессор, доктор химических наук, первый академик Республики Башкортостан, председатель Президиума Башкирского филиала Академии наук СССР Сагид Рауфович Рафиков.

Семья Рафиковых

Отец Рафикова Габдрауф-мулла был из религиозной семьи деревни Новоишметово. Его назначают в деревню Каишево муллой – руководителем местной мечети. Был он очень грамотным и аккуратным, до сих пор в архиве хранятся аккуратно и основательно заполненные им документы мечети. Дети из этой семьи также были людьми начитанными, передовыми. Как вспоминают старожилы деревни, в семье выросли шестеро детей: старший сын Нурканиф работал на ответственных постах Бирской волости, второй сын Шаех стал основателем коммуны «Чулпан», сын Ахметсуфый работал в посольстве, дочь Тутыя жила и работала в Ташкенте, мало известно о младшем сыне Саете. Рафиков Сагид Рауфович был пятым ребенком в семье.

Волна репрессий коснулась и семьи Рафиковых. Как сына религиозного деятеля, Рафикова С.Р. выгоняют из техникума, и ему пришлось работать на предприятиях Казани и Средней Азии, в леспромхозе. Но, как не велики были невзгоды, тяга к знаниям взяла вверх. В 1931 году Рафиков С.Р. окончил вечерний рабфак при Казанском медицинском институте. Через год стал студентом Казанского химико-технологического института.

Лаякова Глюса Кадыровна - ветеран труда, учительница русского языка с более чем 35-летним стажем, зам. директора по учебно-воспитательной работе, ныне на заслуженном отдыхе, жена друга Рафикова С.Р.- Каюмова Хависа Мирзаяновича:

О Сагид Рауфовиче могу сказать лишь теплые слова. Был он человеком очень добродушным, приветливым, отзывчивым. Часто приезжал к себе на Родину, останавливался у нас. Очень любил деревенскую баню, с удовольствием купался. Любил гулять по деревенским улицам, каждый раз бывал на родниках в деревне Каишево, умывался, подолгу там засиживался, особенно когда уже жил и работал в Москве, видимо очень скучал по родной стороне.

Несмотря на чины и титулы, которые он уже имел, в душе он оставался простым деревенским радушным человеком. Умел и любил принимать гостей. Помню: мы с Хависом Мирзаяновичем были у него в гостях в его московской квартире: так он достал гуся именно деревенского, а не купил в магазине, и сам приготовил его, и так, как его готовим мы сельские жители. Умел поддерживать беседу, и вообще был хорошим собеседником. Приезжая в деревню, обязательно навещал своих соседей, жил в Каишево его друг Разяп Хуснетдинов, каждый раз встречался с ним.

У Рафикова была дочь, Сагид Рауфович очень любил своего внука, практически он жил у них.



С.Р.Рафиков с председателем колхоза «Победа» Каюмовым Х.М. и ректором Бирского госпединститута Ахияровым К.Ш.

Ибрагимов Анвар Ибрагимович – ныне ветеран труда, на заслуженном отдыхе, председатель Совета ветеранов при местной администрации, бывший директор школы:

Рафиков Сагид Рауфович – был человек небольшого роста, открытый и доброжелательный. В любом обществе он мог стать своим: с колхозником, учителем, пенсионером и учеником он мог находить общую тему для разговора. С удовольствием приходил на встречу с учащимися школы, на которые мы его приглашали. Поддерживал нашу школу, оказывал шефскую помощь. Совместно с Ахияровым К. – ректором Бирского педагогического института они сделали нашу школу экспериментальной площадкой для введения передовых инновационных технологий.



Мирзаханов Лябиб

Мирзаханович – житель деревни Каишево, пенсионер: С.Р.Рафиков не забывал свою родную деревню, любил бывать на роднике, по-свойски здоровался с односельчанами. Хоть человек он давно был городской, ему были не чужды хлопоты сельчан. По-простому мог заговорить с любым; удивительно, как в одном человеке уживались и великий ученый и простой земной человек



Улица С.Рафикова
в д.Кайшево

На его родной стороне родственников почти не осталось. В деревне Аканеево жила троюродная сестра Фагиля Ясавиева, которая работала в деревне учительницей, в данное время живет у дочери. В деревне Старобаишево живет его троюродный брат Изгар Борхаев. Одна из улиц города Дюртюли и деревни Кайшево носит имя Сагита Рауфовича Рафикова. Земляки



Здесь стоял дом, где родился С.Р.Рафиков

